

臺中市政府第 299 次市政會議紀錄

壹、時間：106 年 6 月 26 日（星期一）上午 9 時

貳、地點：臺灣大道市政大樓 9 樓市政廳

參、主持人：林市長 佳龍

肆、討論提案：(如附件)

記錄：陳姿伶

伍、指（裁）示事項：

- 一、各位同仁大家早！由於議會定期會市政總質詢，以及出訪法國等原因，有幾次沒有親自主持市政會議。今日看到大家精神奕奕，市政也順利推展，感到十分開心。方才授旗給菲柏雅服裝企業有限公司負責人商淑華女士，該公司將代表臺中參加第 37 屆世界洋服同業聯盟大會競賽（7 月 31 日至 8 月 5 日），與來自全球 30 個國家、約 100 家廠商代表，共同較勁。因為家父也是裁縫師，因此我對他們此次得獎的作品「綻放玫瑰」特別有感觸，花朵從含苞待放到盛開，充滿了生命與熱情，城市也是如此，臺中從縣市合併後升格為直轄市，我們也正在為臺中縫製一件合適的衣服。臺中是一個創意城市，各種大型活動的舉辦促成了城市美學的提升、美感教育的推廣，並進而衍生出許多流行文化及不斷精進的產業，多元交織出不同的風貌。我相信只要住在臺中，都可感受到文化城的內涵而愛上臺中。此外，城市舉辦大型活動，除了展現競爭力，還能培養市民對城市的光榮感與認同感，這就是社會資本的產生，也唯有如此才能成為一座充滿溫度的城市。以明年臺中舉辦的台中世界花博為例，我們絕非只是辦完活動就結束，而是城市改造運動，勢必能讓臺中脫胎換骨，呈現不同於以往的風情。另外，臺灣設計展明年也將在本市舉辦，深具創意的活動將在臺中遍地開花，不僅為 2018 花博暖身，更將發揚臺中生活文化，因此，請經發局盤點臺中設計創意商品強項，俾利設計展活動順利舉辦。（辦理單位：本府各機

關、經濟發展局)

二、治安是我上任後積極想改善的項目，其中掃蕩毒品及檢肅非法槍械是我最重視的治安工作，這2年來成績不俗，去年下半年「全面檢肅非法槍械團體評核」及「加強掃蕩毒品工作計畫」再次連莊六都第一，並且是唯一獲得行政院長頒發「105年加強掃蕩毒品工作」績優的直轄市。另外，「106年加強重要節日安全維護工作」、「105年度警察機關犯罪嫌疑人指紋捺印評比」，同樣也獲得六都第一名的肯定，各項佳績均顯示臺中的宜居城市願景正逐步實現中。(辦理單位：本府各機關)

三、前天我才剛從法國返回臺灣。這次出訪法國有許多收穫，首先是造訪法國西南部的法國第四大城「大土魯斯」，它是歐洲最大的飛機製造公司空中巴士之所在地，而臺中是臺灣的智慧機械、航太產業重要聚落，科技領域發展與大土魯斯十分相似，未來期許能與其持續深化交流，更期待臺中成長茁壯為智慧機械之都，讓更多企業迎向國際，厚實經濟產能。另外，我們也前往位於巴黎的法國企業聯盟總部就智慧城市、再生能源技術合作、航太、智慧機械等進行交流與分享。在不久的將來，我們也將打造臺中成為智慧城市，並設立數位治理局。以新加坡為例，已從 smart city 變為 smart nation，藉由大數據、雲端計算、3D 虛擬實境等科技，打造以軟體設計做為治理城市的基礎，這將是未來趨勢的潮流。由於部分議員對於成立數位治理局的必要性仍不甚瞭解，請同仁務必積極與議會溝通爭取支持，並將籌備的結果向議會報告，以利後續作業加速進行。(辦理單位：研究發展考核委員會)

四、我上任時曾作過調查，市民認為臺中首要改善之項目為治安與交通，經過這2年多的努力，治安方面，各項數據顯示已有改善、並維持平穩，交通部分也持續改善。此外，基礎建設、路網、公共運

輸、交通管理、社會福利、文教政策等，也都有明顯長足之進步。因此，近來市民對市政關心的議題多與空污有關，空污防制也成為市府最迫切的挑戰。近 2 年在市府努力下，臺中 PM_{2.5} 年均濃度已從 103 年 27 微克/立方米，降至 105 年 22.8 微克/立方米，但距離達到 109 年 15 微克/立方米國家空氣品質標準，還有 8 微克的距離，需要市民、企業以及市府各局處攜手合作、共同努力，從源頭減量來達成目標。PM_{2.5} 對人體的危害性大，這種直徑只有 2.5 微米甚至更小而無法被直接察覺的細懸浮微粒，小到足以穿透呼吸系統，並與重金屬等污染物結合，威脅人體的呼吸道、肺臟和心血管等身體系統。尤其，空氣污染物具有隨著大氣環流傳送的特性，也因此臺中約 4 成是境外污染源，這讓空品挑戰成為一種跨縣市、跨國家的廣域議題；我們也可利用區域聯合治理平臺，將臺中經驗與其他縣市交流，共同解決跨境空污問題。(辦理單位：本府各機關)

五、針對今日環保局專案報告「空污防制作為-關鍵 8 微克、全民動起來」裁示如下：

(一)請新聞局協助環保局製作精簡版臺中空污防制作為懶人包、貼圖、影片，除了讓市民了解市府的努力外，並打破查獲案件愈多就代表空氣污染愈嚴重之刻板印象，使市民更了解市府打擊空污之決心與成果。(辦理單位：環境保護局、新聞局)

(二)減量行動方案中，包括固定污染源、移動污染源及逸散污染源等，請所涉相關局處(今日專案報告第 11 頁)就負責部分確實執行，改善污染源，維護本市整體空氣品質。(辦理單位：民政局、經濟發展局、建設局、交通局、都市發展局、水利局、農業局、衛生局、環境保護、觀光旅遊局、地政局)

(三)朝空污減量目標努力：環保署定於 109 年達成的全國年平均目標值，是每立方米 15 微克，本市與其所差距的 8 微克，有賴

各機關確實施行本府空污減量行動方案，特別是管考 KPI 的有效性是關鍵，請在每季追蹤及各局處執行成果的檢討上，加嚴檢視。(辦理單位：環境保護局)

(四)加速汰換燃煤、燃油鍋爐：本市訂定的「臺中市鍋爐空氣污染物排放標準」已由中央核定，並自 6 月 20 日正式上路，請環保局、經發局加強宣導業者加緊腳步，把握緩衝彈性期，提出汰換補助申請、完成改善，以免受罰。(辦理單位：經濟發展局、環境保護局)

(五)持續督促臺電控管生煤品質：在中部空品區，電力業污染的排放量占了相當大比例，雖然臺中電廠已承諾加強控管生煤品質，仍請環保局追蹤了解，持續監測每月執行生煤之含硫量、熱值及灰分檢驗結果。(辦理單位：環境保護局)

(六)敦促臺中電廠比照林口電廠更新設備：為確保臺電依進度更新機組、改善污染排放量，請環保局與經發局主動督促臺中電廠比照林口電廠更新設備。(辦理單位：經濟發展局、環境保護局)

(七)儘速完成健康風險評估及環境污染調查：產業發展與環境保護絕非互斥，但在兩者間必須取得平衡，除了應了解污染與健康情形之因果關係外，更應做好健康風險評估，請環保局確實於 107 年完成臺中港區居民健康風險評估以及環境污染調查。(辦理單位：環境保護局)

(八)監測與防制空污，有賴中央與地方共同合作，本府已向中央提出「環境品質感測點布設物聯網建置計畫」，並爭取納入前瞻計畫的數位建設，其中包括移動式空品監測車之設置，因此請環保局積極向中央溝通爭取。(辦理單位：環境保護局)

(九)減低運輸工具之污染排放從公部門做起，請市府各機關編列預

算逐批汰換老舊柴油車輛，優先規劃堪用老舊柴油車輛加裝濾煙器。(辦理單位：本府各機關)

(十)請交通局在路網檢討與路線開發部分，與業者合作，提升公共運輸營運的效能；在運具部分，除了持續促使業者以潔淨能源車輛替代燃油公車數量，為加速老舊柴油公車汰換，也請主動協助客運業者提報、撰修電動大客車申請補助營運計畫。至於外界詬病之中央補助額度不足衡平問題，也應適時向交通部，甚至環保署反映，以降低業者營運顧慮。(辦理單位：交通局)

(十一)請環保局、交通局設法推動柴油車自主管理方案，由現階段的主要路線六大公車業者，擴大至使用柴油大貨車之其他業者。在中央法規修訂前，先以此推動本市業者自主管理，並定期接受排煙檢測。(辦理單位：交通局、環境保護局)

(十二)因車輛排放之廢氣占中部空品區污染物之大宗，加上明年適逢捷運綠線試營運，請交通局、新聞局擴大宣導加強市民使用綠色(大眾)運具的意識，藉以提升公共運輸使用率，降低私人運具之使用。(辦理單位：交通局、新聞局)

(十三)為確保烏賊機車不上路，環保局將自 107 年 3 月起，機車排氣攔檢不合格將直接告發處分，請環保局、新聞局對此加強宣導，俾利民眾周知。(辦理單位：環境保護局、新聞局)

(十四)續航力與妥善性，是影響社會大眾改用電動車輛意願的關鍵。配合低碳車輛政策的推動，本市電動大客車及電動私人運具數量逐年增加，衍生電動車位及充電設備之需求，因此請交通局與建設局研議並規劃擴大設置以因應。(辦理單位：交通局、建設局)

六、針對今日專案報告，黃秘書長表示，空氣污染三大來源包括移動、固定及逸散污染源。首先是固定污染源部分，仍以中龍、臺電為大

宗，因此請環保局與這幾家業者建立平臺，依照市府預定的時間如期完成改善。逸散污染源，則是有部分工地為施工方便而將工地防塵網取下，希望未來能改正這項陋習，因此請環保局先輔導後要求改善，拒絕改善者則施以罰則。空地綠美化部分，原先各區公所提出之計畫過於零散，希望未來全市各區都有較大規模之空地，用以執行綠美化，也期許空地綠美化政策能如同 8 年 100 萬棵樹般在不久的將來交出好成績。(辦理單位：環境保護局)

陸、散會(上午 11 時 15 分)

臺中市政府第 299 次市政會議提案摘要表 (106 年 6 月 26 日)

案號	機關	摘要	決議
01	經濟發展局	檢陳修正「臺中市公共營業場所強制投保公共意外責任險自治條例」草案1份，敬請審議。	照案通過，送請臺中市議會審議。
02	農業局	檢陳訂定「臺中市誘捕籠借用管理辦法」草案1份，敬請審議。	本案通過後，送請法制局發布施行。
墊 01	經濟發展局	為臺灣電力股份有限公司(以下簡稱：臺電公司)興辦「106年度輸變電協助金(施工中)-健民(D/S)新建工程(開工及完工)」，協助本市大里區周邊地區地方建設及福祉經費計新臺幣36萬元乙案，擬請同意辦理先行墊付，敬請審議。	照案通過，送請臺中市議會審議。
墊 02	農業局	行政院農業委員會106年度補助本局辦理「各地禽品產銷輔導計畫」經費2萬4,400元整，本府106年度已編列配合款5,000元整，合計2萬9,400元整，以上補助款2萬4,400元整，擬請同意辦理先行墊付，敬請審議。	照案通過，送請臺中市議會審議。
墊 03	農業局	行政院農業委員會106年度補助本局辦理「養鹿產業結構調整計畫」經費3萬4,800元整，本府106年度已編列配合款0元整，合計3萬4,800元整，以上補助款3萬4,800元整，擬請同意辦理先行墊付，敬請審議。	照案通過，送請臺中市議會審議。
墊 04	農業局	行政院農業委員會106年度補助本局辦理「強化畜牧場弊死畜禽管理計畫」27萬6,000元整，本府106年度已編列配合款8萬5,000元整，合計36萬1,000元整，以上補助款27萬6,000元整，擬請同意辦理先行墊付，敬請審議。	照案通過，送請臺中市議會審議。
墊 05	經濟發展局	為中威風力發電股份有限公司補助本府委託本市大安、大甲區辦理提升生活環境品質及社會福利等活動經費新臺幣16萬7,000元，擬	照案通過，送請臺中市議會審議。

案號	機關	摘要	決議
		請同意辦理先行墊付，敬請審議。	